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У статті «Значення виразного читання в початковій школі» Г. А. Олійник пише: «У початкових класах 

виразне читання з поступально-послідовною системою засвоєння положень теорії і практики набрало статус 

обов’язкового. Програма зобов’язує вчителя вже з перших днів навчання виправляти недоліки у вимовлянні учнями 

окремих звуків та звукосполук, удосконалювати діяльність органів мовлення, формувати вміння змінювати силу і 

висоту голосу, темп мовлення залежно від конкретних умов cпілкування, навчати правильно користуватися 

інтонаційними засобами виразності, використовувати в діалогічному мовленні виразні засоби: жести, міміку, 

інтонаційні запитання, відповіді, захоплення, погляди, прохання, сум, страх, задоволення тощо, а також емоційно 

виразно, послідовно, без пропусків, перестановок, повторень передавати зміст казки, невеличкого художнього 

оповідання». [8; с. 3] 

 Автор посібників для навчання майбутніх педагогів мистецтву звучного слова А. Й. Капська зазначає: 

«Уміння правильно і виразно говорити, жестом, мімікою, поглядом виражати своє ставлення, почуття, керувати своїм 

психофізичним станом, бачити себе збоку значною мірою зумовлюють успіх педагогічної взаємодії. Цей комплекс 

умінь дозволяє педагогові глибше, яскравіше, талановитіше виразити себе, домогтися бажаних результатів. Адже, – 

як наголошував А. С. Макаренко, – вихованець сприймає душу, думки педагога не тому, що знає, що в цій душі 

відбувається, а тому, що бачить і слухає його.» [5; с. 3] 

«Виразне читання є засобом розвитку почуттів дитини. Будь-який твір можна почитати вголос так, що воно 

не залишить в душі ніякого сліду, а можна прочитати й так, що в дитини заблищать очі, відкриється рот від 

здивування, затамується подих і вона буде вся у владі почуттів, що охопили її. Таке прочитання впливає глибше і 

вірніше, ніж будь-які міркування про літературний твір та його героїв....  

Крім того, виразне читання вчителя є зразком читання для дітей і сильним засобом впливу на почуття, 

полегшує розуміння понять сфери моралі.» [7; с. 32] 

Проф. Коваль Г. П. акцентує: «Систематична робота над виразністю читання виховує у дітей вміння глибоко 

проникати в зміст твору, розуміти його ідейну спрямованість, відчувати красу поетичних образів і виразність тих 

засобів, за допомогою яких вони створені. Все це сприяє естетичному вихованню школярів, розвитку в них 

художнього смаку». [6; 169] 

Наведені вище висловлювання науковців та педагогів вказують на значущість виразного читання – цінного 

загальноосвітнього уміння, важливого засобу виховання та розвитку мовленнєвої, емоційної та етичної культури 

учнів, одного з кращих способів вивчити багатство і художньо-зображувальні засоби та емоційно-експресивні 

особливості літературної мови, засобу формування світогляду, етичного й естетичного виховання, культури усного 

мовлення. 
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Анотація. У статті розкрито вплив вживання неякісної води на здоров’я першокурсників ВНЗ. 

Ключові слова: питна вода, очищена вода, якісна вода, першокурсники, здоров’я. 

Анотация: в статье описано влияние употребления  некачественной воды на здоровье первокурсников 

ВУЗа. 

Ключевые слова: питьевая вода, очищенная вода, качественная вода, первокурсники, здоровье. 

Anotation: The article focuses on the influence of poor quality water on the health of freshmen of Rivne State 

University of Humanities. 

Key words: drinking water, purified water, quality of water, freshmen, health. 

Актуальність теми. На сьогоднішній день встановлено, що порушення правил вживання води може 

призвести до захворювань і смертельних випадків. Сучасні вчені-медики підіймали питання про вживання якісної 

води людьми різного віку і наголошували на небезпеку для здоров’я вживання неякісної води першокурсниками. 
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Разом з тим, не усі люди зважають на зауваження вчених. Ми намагалися вияснити причини, що спонукають 

першокурсників вживати неякісну воду. У зв’язку з цим ми провели опитування серед студентів першокурсників 

групи ПН-11 Рівненського державного гуманітарного університету. 

Формулювання цілей статті. Виявити частоту і вплив вживання неякісної води першокурсниками ВНЗ на 

їхнє здоров’я.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблему вживання неякісної води людьми різного віку 

підіймали дослідники-гігієністи, валеологи В. Ванханен, М. Гончаренко, О. Зоріна, Г. Суханова, В. Язловецький та 

інші. Вчені-гігієністи О. Доброславін, Ф. Ерісман, Г. Хлопін вивчали вплив на здоров’я людей чинників зовнішнього 

середовища: повітря, ґрунту, води, їжі, праці в різних умовах. Перші гігієнічні норми харчування розробили К. Фойт, 

М. Петтенкофер, О. Доброславін, Ф. ерісман, В. Субботін та інші. 

Виклад основного матеріалу. Питна вода – це вода, яка придатна для вживання людиною і відповідає 

встановленим нормам якості. 

Користь питної води в тому, що в людському організмі вона виконує такі найважливіші функції: зберігає 

структуру і функції ДНК; здійснює доставку кисню в клітини; важлива для виробництва протеїнів, що беруть участь 

в рості і відновленні тканин; дозволяє протеїнам перебудовувати структуру клітин; відіграє роль посередника при 

доставці поживних речовин; захищає кістки і суглоби; зволожує суглоби; засіб для видалення шлаків з організму; 

дозволяє підтримувати електричну провідність клітин в нормі; регулює температуру тіла; допомагає функціонувати 

клітини тіла; підтримує імунну систему; дозволяє підтримувати в нормі основний рівень метаболізму; відіграє роль 

провідника при виведенні вільних радикалів з організму; важливий компонент травних соків; гарний розчинник 

вітамінів та інше [6, с. 174, 177-180].  

Для того, щоб добре себе почувати, людина повинна вживати тільки чисту, якісну питну воду, 

дотримуватися гігієнічних норм харчування та правилам приготування їжі. Учені давно встановили прямий зв’язок 

між якістю питної води і тривалістю життя [2, с. 19-20, 25-27, 41, 43-44, 52, 63-65, 74-75; 5, с. 18]. За даними ВООЗ 

близько 80 % хвороб людини викликаються вживанням неякісної води. 

Якісна питна вода не повинна містити шкідливих для людини речовин (солі важких металів, органічні 

сполуки, феноли, радіонукліди, хлор, пестициди, нітрати, феноли, нафтопродукти), мікробів. Через воду людина 

повинна отримувати лише корисні мінерали (кальцій, фосфор, хлорид натрію тощо), поживні речовини, що необхідні 

для нормальної життєдіяльності людського організму, які можливо отримати через якісні продукти харчування  [1, с. 

467; 6, с. 180-185]. 

Майже уся вода, яку вживають люди в містах вимагає певної обробки перед вживанням (дезінфікування 

хлором, озоном, фтором, пом’якшення; пропущення через фільтр; кип’ятіння), не зважаючи навіть на воду, яка 

здобувається з глибоких колодязів або джерел сільської місцевості (на дно криниці кладуть шар гальки та піску, 

закривають криницю кришкою, раз на рік криницю чистять). Обсяг водообробки залежить від джерела води. Так як 

вода може бути переносником різних кишкових інфекцій – холери, дизентерії, черевного тифу, джерелом поширення 

отрут промислових стоків, її можна пити тільки з перевірених джерел [6, с. 186]. 

Серед основних гігієнічних вимог до води гігієністи відносять: її бездоганні органолептичні та фізичні 

якості, оптимальний хімічний склад, а також вона не повинна погіршувати біологічну цінність їжі, чи бути твердою, 

не повинна вміщувати радіоактивні та токсичні хімічні речовини (не перевищувати ГДК та ГДР), вміщувати у собі 

патогенні мікроорганізми [3]. 

У разі невідповідності води стандартам, здійснюється її очищення і знезараження. Очищення води 

передбачає: звільнення води від завислих часток, каламутності, від невластивих їй кольору, запаху і смаку, від 

надмірного вмісту солей і газів. Очищення і знезараження води проводиться різними засобами, застосовуються 

фільтри з пористої речовини (вугілля, обпалена глина, обробка хлором і т.п. [4, с. 95–99].  

Нами було проведено анкетування на 16 запитань та виявлено, що першокурсники групи ПН-11 РДГУ добре 

ознайомлені із якісними показниками питної води, проте не надають цьому великого значення (98 %) і вживають 

воду з-під крану чи газовану (48 %). 77 % із опитаних вживають воду сумнівного походження (сира вода з крана, 

водоймища, вода з посуду, що погано вимитий, алкогольні суміші, вода в пляшці, з якої пригощають знайомі). 

Першокурсники полюбляють вживати солодкі газовані напої «Кока – кола», «Фанта», «Спрайт» та інші (до 1,5 л. за 

добу). 20 % студентів цікавляться джерелами походження води, яку споживають; 10 % не цікавляться, чи відповідає 

посуд, з якого споживається вода, гігієнічним вимогам; тільки 15 % опитаних надає значення рівню очищення води і 

параметрам її якості. 75 % студентів надає перевагу напоям, а не джерельній воді у чистому її вигляді. Лише 10 % 

опитаних очищає воду кип’ятінням перед її вживанням (полюбляють вживати чай, каву до 1-1,5 л. за добу). 

Першокурсники вживають незначну кількість води (68 %) впродовж дня (до 1 літри), 30 % першокурсників мали 

захворювання, пов’язані із вживанням неякісної води (дизентерія, сальмонельоз, гепатит тощо). Не усі 

першокурсники у повній мірі перерахували ознаки якісної питної води (прозорість, відсутність запаху, неприємного 

смаку тощо), майже ніхто не перевіряє якість води, яку споживає, рідко миють посуд, з якого пили воду чи напої. 

Висновки. Отже, першокурсники ВНЗ не замислюються над тим, яку воду вони споживають, чи відповідає 

вона гігієнічним показникам (бездоганні органолептичні та фізичні якості, оптимальний хімічний склад, не повинна 

погіршувати біологічну цінність їжі, не повинна бути твердою, не повинна вміщувати радіоактивні, токсичні хімічні 

речовини (не перевищувати ГДК та ГДР), не повинна вміщувати у собі патогенні мікроорганізми). Тобто, 

забезпечення якості питної води у відповідності до нормативних вимог, встановлених Державними санітарними 

правилами і нормами, є сучасною актуальною проблемою у зв’язку з розповсюдженим явищем забруднення 

поверхневих вод продуктами відходів, 80 % з яких використовується для питного водокористування. Тому  проблема 

забезпечення якісною питною водою відноситься до числа соціально значущих, оскільки вода безпосередньо впливає 

на стан здоров’я не лише першокурсників, але й кардинально визначає ступінь екологічної та епідеміологічної 

безпеки населення України. Отже, кожен має дбати про своє здоров’я завчасно і вживати лише чисту, якісну воду, 

правильно приготовлену їжу. 
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ РОЗВИТКУ МОВЛЕННЄВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ РАННЬОГО 

ВІКУ 

Грищук К. В., магістрант 

Маліновська Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Важливим завданням виховання є становлення особистості і розвитку мовлення дітей раннього віку. Мова 

нерозривно пов’язана з розвитком усіх психічних процесів (сприймання, пам’ять, мислення) і слугує основою 

цілеспрямованої діяльності дитини. Розвиток мовлення здійснюється під впливом навколишнього середовища і, 

насамперед, під активним впливом дорослих. 

Розвиток мовлення, виховання мовленнєвої культури на різних етапах навчання – одна з найсуттєвіших 

проблем сучасної освіти. 

Мовленнєвий розвиток є одним з основних чинників становлення дитячої особистості. Ступінь розвитку 

цієї сфери психіки визначає рівень сформованості соціальних і пізнавальних досягнень дитини: її потреб та 

інтересів, знань, умінь та навичок, а також інших психічних якостей, які становлять базис особистісної культури. Це 

новоутворення змінює хід розвитку всіх психічних процесів: сприймання навколишнього (воно стає осмисленим і 

усвідомленим), мислення, що стає мовленнєвим, почуттів і бажань, що тепер можуть бути виражені в словах. 

Мовлення дозволяє дитині керувати своєю поведінкою, думати і фантазувати, будувати уявлювальні ситуації і 

усвідомлювати своє походження. Отже, оволодіння мовленням дає могутній поштовх для інтенсивного розвитку не 

тільки спілкування, але й усіх сторін психіки дитини. 

Своєчасний й повноцінний мовленнєвий розвиток є передумовою розумової активності в подальшому 

дорослому житті (Н. Аксаріна, А. Богуш, М. Кольцова, Г. Розенгарт-Пупко, Ф. Сохін, Є. Тихеєва та ін.). 

Виникнення й формування потреби у спілкуванні є важливою психологічною передумовою мовленнєвої 

діяльності. На тлі емоційного спілкування відбувається формування предметної діяльності.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури та матеріали експериментальних досліджень свідчать про те, що 

проблема мовленнєвого розвитку дітей раннього віку досліджувалась досить тривалий час і в педагогіці, і в 

психології. Педагогічний аспект даної проблеми висвітлений у роботах О. Гвоздєва, Н. Рибнікова, Т. Ушакової, 

С. Цейтліної, А. Богуш, Н. Швачкіна, К. Крутій, Г. Ляміної, Т. Науменко, Г. Розенгарт-Пупко та ін. Психологічний 

аспект мовленнєвої діяльності дітей раннього віку досліджувався такими вченими, як Л. Виготський, П. Гальперін, 

Д. Ельконін, О. Леонтьєв, Г. Люблінська, О. Запорожець та ін. Cистематизація різних досліджень з вивчення 

мовленнєвого розвитку дітей раннього віку свідчить про багатогранність означеного явища [1]. 

У контексті окреслених напрямків досліджувалася проблема предметної діяльності як передумови 

мовленнєвого розвитку дітей раннього віку, зокрема особливості виникнення й засвоєння предметних дій 

(Р. Абрамович-Лехтман, М. Денисова, М. Кістяковська, Н. Фігурін, Ф. Фрадкіна та ін.), взаємозв’язок предметної 

діяльності з розвитком мислення та мовлення (Д. Ельконін, М. Єлагіна, М. Кольцова, М. Лісіна, Г. Ляміна, 

С. Новосьолова, Г. Розенгарт-Пупко та ін.), розвиток предметної діяльності в контексті сенсорного розвитку 

(Л. Венгер, О. Запорожець, Г. Розенгарт-Пупко, М. Щелованов та ін.).  

Водночас на необхідність стимулювання емоційного розвитку як чинника активізації мовлення дітей 

раннього віку вказують Н. Аксаріна, М. Кістяковська, М. Лісіна, Н. Щелованов. Емоційний компонент різних видів 

діяльності виявляється вирішальним чинником, що стимулює розвиток мовлення в цьому віці (Г. Брєслав, 

Л. Виготський, Н. Єжкова, О. Запорожець, К. Ізард, А. Кошелєва, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн) [6]. 

Передумовами виникнення власне мовленнєвої діяльності в ранньому віці виступають психофізіологічні 

особливості розвитку дітей перших років життя.  

Мовлення дитини в ранньому віці є ситуативним: щоб зрозуміти думку дитини, недостатньо тільки 

мовленнєвого контексту, треба відтворити цілісну ситуацію. Ситуативне мовлення дитини раннього віку більше 

виражає емоційний стан, пов’язаний з ситуацією, ніж повідомляє інформацію [4]. Міміка, жести, інтонація та інші 

засоби виразності, які дитина використовує мимовільно, частіше перевищують те, що міститься у значенні слів. 

Емоційно-виражальні моменти в цьому віці переривають і зміщують смисловий контекст. 

М. Лісіна визначає спілкування як процес взаємодії людей, у ході якого вони обмінюються різноманітною 

інформацією з метою налаштування взаємин та об’єднання зусиль задля досягнення результату. Учена стверджує, що 

першим в онтогенезі виникає емоційне спілкування дитини з дорослим, яке пізніше змінюється на ділове 

спілкування, пов’язане з виникненням предметних дій, а потім набуває пізнавальної мотивації [2, с. 17]. 

Потреба у спілкуванні – першопричина становлення мовлення, починаючи з ранніх етапів. Для дитини 

раннього віку ця потреба є самодостатньою цінністю. З розвитком змінюється зміст та ускладнюється характер 
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